CURSOS DE POSTGRADO PARA LAS CARRERAS DE DOCTORADO
PLANILLA DE PROCEDIMIENTO
DENOMINACION DEL CURSO: 
ESTUDIO DE SISTEMAS SOCIALES: TEORÍA Y MÉTODOS DE ESTUDIO
DOCENTE/S RESPONSABLE/S: Dr. Mauricio Rodrigo Soto Gamboa

DOCENTE/S COLABORADOR/ES: No corresponde.
OBJETIVOS Y FUNDAMENTACION DEL CURSO:

1.
Objetivo general:

Introducir a los estudiantes en los conceptos fundamentales y aproximaciones al estudio de los sistemas sociales. 

2.
Objetivos específicos:

A partir de este curso se pretende que el estudiante tenga una visión crítica y actualizada en el estudio de los sistemas sociales, y las técnicas y herramientas necesarias para poder realizar estudios avanzados en el ámbito de los sistemas sociales.
Fundamentación:
En la naturaleza, una gran diversidad de formas animales presenta conductas asociadas con la vida en grupo. Estas asociaciones pueden ser efímeras o permanentes en el tiempo, y pueden presentar una gran diversidad de formas de interacción. En el estudio del Comportamiento Animal, es recurrente el uso de conceptos como Sistema Social, Sociabilidad, Organización Social, Estructura Social, entre otros, para referirse a este tipo de interacciones. Sin embargo, hasta hace más de 5 años que no existía un claro consenso respecto del concepto subyacente a estas terminologías, y a sus implicancias ecológicas a partir del año 2008, con el libro “Analyzing animal societies. Quantitative methods for vertebrate social analysis”,  Whitehead (2008) realiza una revisión sistemática de los conceptos asociados a las Sociedades Animales y presenta en forma sintética las métricas descritas en la literatura para abordar el estudio en esta área. Desde la fecha, se ha avanzado y profundizado sobre los conceptos de Sistemas Sociales, y continuamente aparecen nuevas herramientas para poder estimar sus consecuencias ecológicas. En este curso, se pretende revisar los contenidos del libro de Whitehead como punto de partida para explorar los conceptos unificados de asociados con los Sistemas Sociales Animales; aprender y utilizar las métricas actuales para cuantificar las sociedades animales, formación y estabilidad de jerarquías, las hipótesis asociadas y su relación con variables ecológicas; y aprender las herramientas cuantitativas que se utilizan en la actualidad para poner a prueba las hipótesis y ser capaz de realizar un estudio avanzado en el estudio de Sistemas Sociales.    

CONTENIDOS MÍNIMOS Y PROGRAMA ANALITICO: 

Mediante este curso se logrará la profundización de conceptos básicos sobre el estudio de los sistemas sociales desde el punto de vista biológico, haciendo énfasis en los aspectos teóricos y presentando una gama de herramientas cuantitativas para su estudio.  

I.- Introducción. Conceptos fundamentales

· Definición de sistemas sociales

· Historia de los conceptos asociados al estudio de sistemas sociales

· Evolución de sistemas sociales

· Definición operacional de Estructura Social

· Uso de información pública

II.- Mecanismos 

· Neuronales

· Hormonales 

· Variación fenotípica

III. Asociaciones e interacciones

· Tipo y naturaleza de asociaciones

· Mediciones de asociaciones

· Índices de asociaciones

· Tipo y naturaleza de interacciones 

MODALIDAD
El curso tendrá una duración de 5 días. Cada día de clase consiste en 4 hs de Clases lectivas con apoyo audiovisual y apoyo basado en exposición de lecturas complementarias y 4 hs de actividades teórico-prácticas y demostrativas con apoyo de lecturas complementarias. 

BIBLIOGRAFIA:
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Danchin E. Giraldeau L-A. & Cézilly F. 2008. Behavioral Ecology. Oxford University Press.
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Westneat D.E. & Fox C.W. 2010. Evolutionary Behavioral Ecology. Oxford University Press.

Esta bibliografía cubre los temas planteados en las clases teóricas.  Para cumplimentar las clases teóricas y para las clases de discusión se seleccionarán trabajos específicos.

CARGA HORARIA:
40 horas totales

20 horas de clases teóricas.

20 horas de clases teórico-prácticas.

LUGAR Y CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES: 
Aula a designar en el complejo universitario. Lunes a viernes: 9:00-13:00 hs – 14:30-18:30 hs. La fecha estimada del curso es del 11 al 15 de noviembre.

CONDICIONES PARA LA APROBACION Y SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PUNTUACIÓN: 
Se requiere la asistencia al 80% de las clases teóricas y teóricas-prácticas. La evaluación constará evaluación de presentaciones de seminarios y la preparación de proyecto de investigación escrito.

CONDICIONES PARA LA SELECCIÓN Y ADMISIÓN DE LOS ESTUDIANTES:
El cupo de alumnos para el curso está limitado a 20 plazas. El orden jerárquico de prioridad para su selección es: 1º Alumnos del Doctorado de la FCEyN, 2º Inscripto en el XXVI Jornadas Argentinas de Mastozoología, 3º Pertinencia del tema de Tesis con la temática del curso, 4º grado de avance de la Tesis. Se requieren conocimientos básicos de estadística uni y multivariada.

CANTIDAD DE UVACs: 2,5
FINANCIACION: 
Los traslados (Valdivia, Chile- Mar del Plata- Valdivia) del Dr. Soto Gamboa son financiados por la Organización de las XXVI Jornadas Argentinas para el estudio de los Mamíferos a realizarse en Mar del Plata del 5 al 8 de noviembre del 2013. Se solicita financiamiento de la Escuela de Postgrado de la FCEyN para cubrir la estadía durante los cinco días del curso.
PRESUPUESTO:
- Costos estimados de materiales requeridos: no se solicita.
- Traslado del/los docentes responsables y/o colaboradores externos (trayecto de viaje y tipo de transporte). No se solicita
- Cantidad de días que desarrollará actividades: 5 (cinco).
CONTACTO: 
Dra. Roxana Zenuto. 

Grupo: Fisiología ecológica y del comportamiento. 

Email: rzenuto@mdp.edu.ar
